



## 习近平总书记给福建农林大学全体师生回信 把更多好技术送到田间地头

A02

### 千年海丝古城 奏响交融乐章

#### 2025丝绸之路旅游城市联盟系列活动在泉州举行

海都记者 柳小玲/文 见习记者 连铮/图

9月19日,2025丝绸之路旅游城市联盟系列活动暨丝绸之路城市(泉州)文旅嘉年华在福建泉州成功举办。来自26个国家的300余名联盟城市代表、驻华使节、文旅企业代表及媒体嘉宾等齐聚世遗之城泉州,共启丝路文旅新篇章。活动期间,将推出联盟年度工作会、丝绸之路城市(泉州)文旅嘉年华、“丝绸之路城市路书”发布、“丝游记”——网络达人游中国等丰富多彩的内容。

9月19日晚,泉州府文庙广场华灯璀璨、人气鼎盛,2025丝绸之路城市(泉州)文旅嘉年华在此开幕。来自26个国家的联盟会员代表、驻华使节、文旅企业代表齐聚一堂,共同见证这一跨越时空的文化盛会。

#### 拥有83座知名旅游城市会员 泉州任新年度轮值主席城市

19日下午,活动在充满闽南韵味的非遗展演中拉开序幕。被誉为“中国音乐活化石”的南音与千年技艺提线木偶戏同台献艺,刚柔并济的武术表演与红砖古厝的视觉意象交织,生动展现了“宋元中国·海丝泉州”的文化魅力。

现场举行了丝绸之路旅游城市联盟新会员授牌仪式。嘉宾们共同见证了中国延安,智利瓦尔帕莱索,意大利科莫,俄罗斯伊尔库茨克,圣彼得堡和符拉迪沃斯托克,土耳其加济安泰普市等7座新会员的授牌仪式,标志着联盟已拥有来自33个国家的83座知名旅游城市会员。

中国泉州在活动上正式就任联盟2025-2026年轮值主席城市,并发布“魅力丝路,连通世界,共享文旅”泉州行动,助力联盟长效合作机制建设。泉州市政协主席肖汉辉表示,泉州将以此次活动为起点,坚持共建共享、强化协同联动、深化开放合作,积极探索推进丝路合作新模式。

据介绍,丝绸之路旅游城市联盟成立于2023年,由文化和旅游部中外文化交流中心联合国内外知名旅游城市共同发起,旨在以丝绸之路精神为指引,以共商共建共享为原则,建立丝绸之路沿线城市旅游交流合作长效机制。

#### “丝路文旅 和合共生”主旨演讲 “丝绸之路城市路书”项目启动

在“丝路文旅 和合共生”主旨演讲环节,三位国际嘉宾围绕“深化旅游合作、弘扬海丝精神”展开深度分享。嘉宾指出,泉州作为连接古今的“活态博物馆”,拥有多种宗教和平共存的独特历史遗产和卓越的文化包容性,为我们弘扬丝路精神、开展友好合作提供了精神指引和价值引领。

中国东方航空集团有限公司市场营销部副总经理公

丕才认为,航空网络是新时代丝绸之路的“空中桥梁”,应该从“优化航网布局、丰富产品供给、实施文旅融合”三个维度推动人文交流与旅游合作。

活动现场,联盟秘书处还联合泉州市文化广电和旅游局、小红书启动“丝绸之路城市路书”项目,将合作挖掘联盟会员城市优质旅游资讯,为游客量身打造数字时代丝绸之路旅行的“文化向导”。



非遗展演环节好戏连台



踊跃参与闽南传统民俗博饼



泉州就任联盟2025-2026年轮值主席城市

#### 非遗展演环节好戏连台 展现泉州及丝路文化瑰宝

在府文庙现场观众的热切期待中,闽南特色的民俗表演《拍胸舞+火鼎公婆》拉开帷幕,热情奔放的舞步瞬间点燃全场氛围。拍胸舞演员赤膊上阵,用刚劲有力的肢体和富有节奏的律动,展现出闽南汉子的豪迈与洒脱;火鼎公婆身穿色彩鲜艳的传统服饰,以诙谐生动的表演还原浓郁的地方民俗韵味,引得台下掌声迭起、欢呼不断。

非遗展演环节好戏连台,集中展现泉州乃至丝路沿线的文化瑰宝。

泉州市提线木偶戏传承保护中心带来的《狮子舞》灵动传神,展现非遗技艺的非凡魅力;阿拉伯舞蹈《海市蜃音》带领观众穿越时空,感受异域风情;南音表演唱《百鸟归巢》婉转动人,被誉为“中国音乐活化石”的千年雅乐令人沉醉;武术表演《南少林雄风》刚柔并济,彰显中华武术的博大精深;戏曲荟萃《市井大观园》则融合泉州梨园戏、高甲戏、打城戏等多种地方戏曲经典片段,再现泉州戏曲艺术百花齐放。

#### 市民驻足品尝美食 体验展区人气爆棚

本次嘉年华精心设置了多个特色展区,为市民游客带来沉浸式文化体验。

记者见到,泉州好集市集汇聚了地道闽南美食,大家或驻足品尝,或选购心仪美味,一站式领略泉州饮食文化的独特韵味;美食品鉴区香气弥漫,琳琅满目的特色小吃让人流连忘返;丝绸之路旅游

联盟29家会员城市纷纷带来各自地区的特色展品,联盟城市展区宛如“微缩版丝路地图”,每一件展品都承载着一座城市的文化记忆,让市民游客们一站式饱览丝路沿线不同地域的独特魅力。

非遗体验展区更是人气爆棚,蟳埔簪花体验为市民游客亲手打造“头顶花园”,感受非遗浪漫;惠

安女服饰体验可穿戴特色服饰,沉浸式体验闽南服饰文化;砖雕技艺展示中,匠人现场演示传统工艺,让人触摸非遗温度;活动现场特别设置中医正骨体验环节,由专业医师提供咨询与体验服务,让大家近距离感受传统中医技艺的魅力。

适逢中秋佳节临近,现场还原闽南传统民俗博

饼,清脆的骰子落碗声与市民游客的欢呼声、笑声交织,掷骰子、赢礼品,欢乐氛围感染每一个人,尽显闽南节日特色。有奖问答环节更是将气氛推向高潮,市民游客们踊跃参与,收获奖品时的喜悦与现场的喝彩声交织,既增添互动乐趣,也让大家更深入地了解丝路沿线城市的独特风貌。